

VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

239 S Z A M

Sztalin vezértábornagy szívélyes hangon
válaszolt Truman levelére

Washingtonból érkezett jelentés szerint Truman elnök közölte, hogy szívélyes hangú választ kapott Sztalin vezértábornaghoz intézett levelére. A levélváltást megfelelő időben nyilvánosságra fogják hozni. Truman reményét fejezte ki, hogy a Szovjetunió rövidesen részt fog venni a távolkeleti tanácsadó bizottság munkálataiban.

Német és japán tisztük vezetik az indonéziai felkelőket

Holland-India leggazdagabb szigetén, Jáván egyre fokozódó hevességű harcok folynak az indonéz felkelők és az angol, holland csapatok között. Az angol és holland gyarmati hatalmak érdeklődését és különleges figyelmét e területek annak köszönhetik, hogy a nagy brit-holland olajkoncernnek, a Royal Dutch-Shell-nek hatalmas kőolajtelepei voltak itt a japán támadás előtt, amelyek most e világcég fegyveres erővel akar visszaszerezni. Az indonéziaiak vezére Soekarno doktor és a brit, valamint holland csapatok parancsnokai között tárgyalások folytak a papíron létre is jött egy fegyverszüneti egyezmény, de minden különösebb eredmény nélkül. Sőt a legújabb jelentések szerint Mallory ezredes, az indonézai angol katonai parancsnokot meggyilkolták. Christianzen tábornok megállapítja, hogy az indonéz felkelőket japán és német tisztük vezetik.

bornok meggyilkolásáért, súlyos büntetésben részesülnek — mondja a kiáltvány. — Figyelmeztetem az összes indonéziaiakat, hogy a szárazföldi, tengeri és légi háború minden erejét és a modern háború legtükrösebb harci eszközeit fogjuk alkalmazni azokkal szemben, akik nem szüntetik be a fegyveres harcot csapataink ellen.

— Surabayában három nappal ezelőtt fegyverszünetet kötöttünk, melyet azonban az indonézialak megszegtek. Ezt minden rendelkezésünkre álló eszközzel meg kívánjuk torolni.

Christianzen tábornok megállapítja, hogy az indonéz felkelőket japán és német tisztük vezetik.

Csanghajsek támadása a kínai kommunisták ellen

Kinából egyre több olyan jelentés fut be, melyekről arra lehet következtetni, hogy a jobb és baloldali erők között megteremtett nyugalmi helyzet ismét felborult. Ismeretes, hogy nemrég Csanghajsek főhadiszállásán megegyezést írt alá a kínai kommunisták erők főparancsnokával. Most azonban megszegve ezt a megegyezést, támadást indított a kommunisták erők ellen. Északkeletben nagyszabású csapatösszevonásokat hajta végre, táma-

tek vezetik. A németek legtöbbje tenger-alattjárókról került a keletindiai szigetvilágra. Sok felkelő japán egyenruhában harcol japán gyártmányú fegyverek és munióikkal, sőt japán tankjaik is vannak.

Londoni jelentések szerint egyébként dr. Soekarno felhívta az indonézialakat, hogy tegyék le a fegyvert. Ezt a felhívását akkor tette, miután a brit csapatok vezetőivel megbeszélést folytatott. Ugyanez a jelentés beszámol arról is, hogy Batáviába és Surabaya-ba brit csapaterősítések érkeztek tankokkal és repülőgépekkel.

A keletindiai olajkincsért tehát ismét folyik a vér.

dásba kezdett. Csanghajsek nagy csapatösszevonást hajtott végre a mandzsu határ közelében. Minden valószínűség szerint a yenani kommunisták főhadiszállás ellen tervez támadást. A kínai eseményekkel kapcsolatosan fel kell említeni azt az érdekes tényt, hogy a Csanghajsek szolgálatában álló kínai csapatokat amerikai szállítóhajók vitték az északkeleti határ közelébe.

Egy év Erdély felszabadítása óta

A Vörös Hadsereg román nyelvű lapja, a GRAIU-NOU, elvi fontosságú cikket közöl Erdély kérdéséről, amelyet az alábbiakban teljes egészében közlünk.

A szovjet távirati iroda 1944 október 25-iki jelentésében tudatta, hogy Erdély területe teljesen felszabadult. Beteljesült ezáltal egy igazságtétel, amelynek forrása a másfél hónappal ezelőtt Romániával megkötött fegyverszüneti szerződés volt.

A fegyverszüneti szerződés egyik szakasza semmisnek nyilvánítja a hirhedt hitlerista bécsi döntést, amely Erdélyt kettészakította. Ugyanakkor megállapította, hogy Észak-Erdélyt visszaadják Romániának. A Vörös Hadsereg a hitlerista seregek ellen folytatott dicsőséges és nehéz harcában vérvéres pecsételte meg Erdély felszabadításának tétét, s ezzel a szerződés szavával valósággá váltak.

A román nép ma tudja, hogy a Szovjetunió nem késlekedett volna annak a lehetővé tételével, hogy a román állam felségjogait Észak-Erdélyre is kiterjessze, s véglegesen határai közé kebelezzék be. Az, ami arra kényszerítette, hogy a román nép e természetes óhajának megvalósítását elodázza — amint erre mindenki emlékszik —, a „történelmi” pártok káros tevékenysége és az általuk, valamint az akkori kormányban résztvevő képviselők részéről a bétkés magyar lakosság ellen véghezvitt vad terror volt. A szovjet kormány és a Vörös Hadsereg parancsnoksága nem engedte meg, hogy a hadműveleteket végző hadsereg háta mögött bizonytalan helyzet álljon elő. A szovjet közvélemény viszont nem békülhetett meg a fasiszta módszerekkel és a reakciós román hatóságok, valamint a szomorú emlékeztető „Mama-gárdák” bevezette demokrácia-ellenes légkörrel.

A Szovjetunióknak azonban egyáltalán nem volt szándékában, hogy bármily keveset is változtasson azon, amit Észak-Erdélyre vonatkozólag sajátkezűleg írt a fegyverszüneti szerződésben. Mielőtt a román nép eltávolította az ország éterét a reakciósokat és fasisztákat, mielőtt élére egy olyan demokratikus kormány jött, amely biztosított nyújtott arra, hogy Észak-Erdélyben demokratikus rend fog uralkodni, a szovjet kormány pillanatig sem kételkedett, hogy a román államot Észak-Erdély felett való jogába visszahelyezze. A szovjet kormány annál is szívesebben tette ezt, mivel e kormány Romániának való visszaadása nemcsak a fegyverszüneti szerződés záradékának tiszteletben tartását, nemcsak egy formai igazságtétel végrehajtását jelentette, hanem annak a vitézségnek és lojalitásnak elismerését is, amellyel a román hadsereg a szovjet hadsereg mellett harcolt a közös ellenség ellen.

Az, ami Erdély teljesszétételének különleges értéket adott, az a tény volt, hogy megvalósítása nem volt ellenséges, kihívó cselekedet Magyarországgal és Romániával között. Az a Vörös Hadsereg, amely felszabadította Erdélyt, felszabadította Magyarországot területének legnagyobb részét is és lehetőséget adott a magyar népeknek, mintek a román népek is, hogy őszintén demokratikus rendszert valósítsanak meg. Ez tette lehetővé a nemzetközi igazságot, a magyar nép és román nép közötti barátság szellemében Erdély kérdésének megoldását. Ilyképpen Erdély megszűnik az egyenlenség alján, a román és magyar reakciós és fasiszta körök, valamint a német imperialisták és mások részéről a kölcsönös sovinszta igazság eszköze lenni. Erdély magyar lakosságának a románokkal egyenlő jogok biztosítása, a közélet mély és őszinte demokratizálódása, az igazságosság és a nemzeti méltóság iránti kölcsönös tisztelet légkörének megteremtése — íme az az alap, amelyen Erdély két népe között a legszorosabb baráti kapcsolat fejlődhetik ki. A román kormány ilyen nemzeti politikája és az erdélyi románok és magyarok ilyen barátságos család jó hatással lehet a Magyarországi és Románia közötti kapcsolatokra, alaposan megújítva így a román állam felségjogát egész Erdély felett.

A szovjet nép oktatással állapítja meg

Szálasi is kihallgatták a Bárdossy-perben

BUDAPEST, október 31. (Rádió) A magyar közvélemény rendkívül érdeklődése mellett folyik a Zeneakadémia nagytermében a háborús bűnös Bárdossy László pere. Kedden Bárdossy Lászlót az újdívidi vérgengszel kapcsolatban hallgatták ki. Az ő miniszterelnökségének ideje alatt ugyanis Újdíviden több ezer szerbet gyilkoltak le a magyar katonai hatóságok. Bárdossy maga is kénytelen volt elismerni, hogy felelős

ezekért a bűntettekért. Szálasi Ferencet is kihallgatták a nemzetvesztő elmondotta, hogy közvetítő útján hosszú időn át kapcsolatot tartott fenn Bárdossyval. A Szovjetunió és az Amerikai Egyesült Államok elleni hadüzenet szintén Bárdossy mesterkedésének eredménye volt. Ebben az ügyben Bárczy István nyugalmazott miniszterelnökségi államtitkár, valamint a háborús bűnös Antal István, a teljesen megtört „ma-

gyar Göbbels” tett vallomást, akik elmondották a hadüzenet körülményeit, beismertve, hogy Bárdossy sorozatos alkotmányserést követett el.

Bárdossy László egyébként makacsul védekezik és igénybeveszi a diplomácia minden mesterfogását, hogy másokra tolhassa bűnait.

November másodiktól kezdve

Koloszvár minden lakosának jelentkeznie kell a tehermentesítő bizottság előtt

KOLOZSVAR, október 31. A rendőrfőkapitányság az alábbi rendeletet adta ki:

Az 1945. évi október hó 25-én 25.302 szám alatt megjelent rendelet kiegészítéseként Kolozsvár város összes lakosai kötelesek 1945 november 2-től, péntektől kezdődően a kereskedelmi iskola tornatermében, Kinizsi Pál-utca 1 alatt jelentkezni az ittlakhatási engedélyek, vagy az eltávozási végzések átvétele végett.

Tehát az összes lakosok, állampolgárságra, származásra, vagy vallásra való tekintet nélkül, függetlenül attól, hogy melyik kerületben laknak, kötelesek a

fenti helyiségben jelentkezni, ahol a város tehermentesítő bizottsága, minden nap reggel 8—1-ig és délután 3—6-ig működik.

A jelentkezési sorrend a következő: November 2-án, pénteken az A kezdőbetűsök, 3-án szombaton a B, 5-én hétfőn a C, 6-án kedden a D—E, 9-én pénteken az F—G, 10-én szombaton a H—I, 12-én hétfőn a J—K, 13-án kedden az L, 14-én szerdán az M, 15-én csütörtökön az N—O, 16-án pénteken a P, 17-én szombaton az R, 19-én hétfőn az S, 20-án kedden az Sz, 21-én szerdán a T—U, 22-én csütörtökön a V—W—Z, 23-án pénteken az X—Y betűsök.

1945 november 25-ikétől kezdődően szigorú razzikák lesznek annak megállapítása végett, hogy kik nem rendelkeznek ittlakhatási engedéllyel. Mindazokat, akik a szükséges igazolással nem fognak rendelkezni, családtagjaikkal együtt munkatáborba utalják. Kik 1945 november 2-ig már jelentkeztek, még egyszer nem kell jelentkezniük.

Koloszvár, 1945 október 31-én.

TIMOFI GYÖRGY
rendőrfővezető.

Felhívás a mezőgazdasági pályát választó magyar ifjakhoz!

A Romániai Magyar Népi Szövetség vezetőségével folytatott legutóbbi kolozsvári tárgyalások során Potop nemzetnevelésügyi miniszteriumi államtitkár megerősítette a Groza-kormányt az elhatározását, hogy biztosítja a mezőgazdasági felsőbb oktatás magyar tannyelvű intézményének fennmaradását.

A Romániai Magyar Népi Szövetség a mezőgazdasági kultúra emelése és a magyar nép számára feltétlenül szükséges megfelelő számú szakember kiképzése érdekében

felhívással fordul a kolozsvári Mezőgazdasági Főiskola hallgatóihoz, valamint azokhoz az érettségizett ifjakhoz — nemre való tekintet nélkül —, akik a mezőgazdasági pályára hivatást éreznek, hogy ezúttal november 15-ig nyilvántartásba vételük céljából a MNSZ országos központjánál (Koloszvár, Majális-utca 22), vagy megyei szervezetnél okmányalkodó (régli hallgatóknál lecke-könyv, új jelentkezőknél érettségi és születési bizonyítvány) feltétlenül jelentkezzenek.

A közel kétezerrel felül számoló romániai magyarságnak — melynek háromnegyed része földműves lakosság — érdekelt, hogy ennek a felhívásnak minél több magyar ifjú tegyen eleget. Érdeke azonban a magyar ifjuságnak is, hogy ezen a pályán minél nagyobb számban helyezkedjenek el, mert a demokratikus agrárreformmal teremtett új helyzet, valamint a mezőgazdaságunk korszerű átépítésének szükségessége a jövőben az oklógéknél sokkal több szakember munkáját követeli meg.

